

- ▶ 论文投稿
- ▶ 关于论文发布证明

相关链接

- ▶ 学术活动厅
- ▶ 专家讲座
- ▶ 中华管理论坛章程
- ▶ 个人专栏



浅谈社会主义核心价值观对建设社会主义的意义

牛漪 张秋兰 (中国水电十三局医院)

一个人为人处世, 总要受一定价值观的影响和支配, 它就好比是人生的指南针, 不可缺少。同样, 一个国家、一个社会, 也需要有社会成员普遍认同的价值体系来维系。在这个体系中居核心地位、起主导作用的就是核心价值体系, 它是维系社会团结和睦的精神纽带、推动社会全面发展的精神动力、指引社会前进方向的精神旗帜。

这个价值体系是什么样的? 具有什么样的内容? 呈现什么样的特征? 随着改革开放和社会主义市场经济进一步发展, 随着中外文化交流和碰撞进一步扩大, 随着人们思想活动独立性、选择性、多变性和差异性进一步增强, 对社会主义核心价值体系的核心部位作出清晰的界定显得越来越迫切。核心价值体系就是一面旗帜, 鲜明地亮出这面旗帜, 就是要昭示人们不论在社会思想观念如何多样多变的情况下, 不论在人们价值取向发生了怎样变化的情况下, 我国社会主义意识形态的核心部位是不能动摇的。提出建设社会主义核心价值体系, 有利于我们更清醒、更坚定地把握和坚持社会主义意识形态的本质, 有利于我们更清醒、更坚定地把握和坚持社会主义先进文化的前进方向。

胡锦涛同志多次指出: 要增强“民族精神”, 巩固“精神支柱”、形成“共同理想信念”。这强调的仍然是共同思想基础建设。既然共同思想基础建设如此重要, 就需要对它作出科学的概括和清晰的界定, 明确其基本内涵和基本要求, 使之易于为全党全社会更加全面地理解和更加准确地把握。为什么我们党长期以来一直强调共同思想基础建设, 而在今天产生了对共同思想基础作出科学概括和清晰界定的需要? 原因就在于, 在社会思想观念和人们价值取向日益多样的情况下, 根本的、原则的东西有些时候却容易被自觉或不自觉地疏忽、淡化。提出社会主义核心价值体系, 就明确揭示了我们共同思想基础的基本内涵和基本要求, 将会推动全党全社会更加自觉地维护我们共同的思想基础。

为什么要提出社会主义核心价值体系以及如何建设社会主义核心价值体系? 它包括四个内容: 第一, 以马克思主义思想为主导, 并强调了其核心总体统向。第二, 中国特色社会主义共同理想。第三, 以爱国主义为核心的民族精神, 以改革开放为核心的时代精神。第四, 社会主义荣辱观。社会主义核心价值体系具有具体性、明确性、可操作性, 克服了过去对社会主义价值观的抽象性、模糊性、笼统性认识。中国改革开放30年, 走出了一条道路, 这条道路创造了世界现代化的一条新道路, 这就充分证实了社会主义核心价值体系的优越性。

社会主义核心价值体系, 既体现了思想道德建设上的先进性要求, 又体

现了思想道德建设上的广泛性要求；既坚持了先进文化的前进方向，又符合不同层次群众的思想状况；既体现了一致的愿望和追求，又涵盖了不同的群体和阶层。社会主义核心价值体系具有广泛的适用性和包容性，具有强大的整合力和引领力，是联结各民族、各阶层的精神纽带。从2002年10月开始，中央电视台每年推出的“感动中国”年度人物评选，在社会上均引起强烈反响。从人民公仆郑培民、航天英雄杨利伟、独臂英雄丁晓兵、爱心歌手丛飞，到乡邮递员王顺友、好军医华益慰、自立自强的优秀大学生洪战辉、70多年前参加长征的红军群体等，虽然他们的身份不同，经历不同，但他们的故事都让人热泪盈眶，震撼人们的心灵。在他们身上，我们看到了一种理想，一种信念，一种精神，一种力量，他们以自己的行动从不同角度诠释了社会主义核心价值体系的真谛。

理想是灯塔，是风帆，引领着社会进步。中国特色社会主义共同理想，是当代中国发展进步的旗帜，是动员、激励全国各族人民团结奋斗的旗帜。它反映了我国最广大人民的根本利益、共同愿望和普遍追求，既实在具体又鼓舞人心，它把国家的发展、民族的振兴与个人的幸福紧密联系在一起，把各个阶层、各个群体的共同愿望有机结合在一起，具有强大的感召力、亲和力、凝聚力。不论哪个社会阶层、哪个利益群体的人们，都能认同和接受这个共同理想，并愿意为之共同奋斗。

事有千万件，总得抓关键。建设社会主义核心价值体系，领导干部是关键。领导就是领路引导，干部应该先行一步。领导干部的行为及其体现出来的理论素养、理想信念、精神面貌、思想境界、道德情操，对社会主义核心价值体系建设起着重要的示范和导向作用。每个领导干部都要以社会主义核心价值体系为镜子，日日照、时时省，以身作则、率先垂范。要求老百姓去做的，自己首先做到；要求老百姓不做的，自己坚决不做，用自己的模范行动和人格力量为群众作出榜样。

建设社会主义核心价值体系，要重视引领好各种社会思潮。社会思潮是一定时期内对社会生活产生重要影响的思想倾向，在某种意义上是社会气候的“晴雨表”。必须及时了解思想理论领域的各种倾向性问题，认真分析各类社会思潮的本质特征、主要内容、表现形式、现实影响、形成根源，采取有针对性的措施，引导其沿着健康的轨道前进，向着积极的方面发展。同时，要在尊重差异中扩大共识，在包容多样中共铸和谐，努力形成团结和睦、万众一心、共创和谐伟业的生动局面。

最新文章：

- [财富的正当性：中国经济发展不可逾越的现代观念](#) 曾飞
- [国家资本“退出到位”之后还是国有资产吗？](#) 田嘉力
- [“水亦浮舟，亦可以覆舟”，员工是水，企业是舟吗？](#) -
- [得大客户者得天下](#) 谭小芳
- [西方资本结构理论的演进及其评述](#) 陈柳钦
- [品牌道德如何规划？](#) 谭小芳
- [业务正在发生革命性变化，管理软件将走向哪里？](#) 万小青
- [变“压力”为“激励”](#) 谭小芳
- [更多文章...](#)

[首页](#) | [关于VCMC](#) | [资料搜索](#) | [联系我们](#) | 建议使用IE6. x版本，显示分辨率1280x1024或1024x768

中华管理论坛、厦门学苑管理咨询有限公司 版权所有 1998-2009. [闽ICP备05022209号](#)

联系电话：0592-5214009

VCMC